

昨天（11月2日），香港国际金融领袖投资峰会现场，一场罕见的对话上演——

红杉中国创始及执行合伙人沈南鹏
现身担任主持，贝莱德总裁罗伯特·卡皮托（Rob Kapito）、摩根大通总裁兼首席运营官丹尼尔·平托（Daniel Pinto）、汇丰银行集团行政总裁祈耀年（Noel Quinn）和渣打银行集团行政总裁温拓思（Bill Winters）担任分享嘉宾，主题为：科技、创新和金融未来。

財經事務及庫務局

香港添馬添美道2號
政府總部24樓



FINANCIAL SERVICES AND THE
TREASURY BUREAU

24/F, Central Government Offices,
2 Tim Mei Avenue,
Tamar, Hong Kong

宣言表示，香港是国际金融中心，对全球从事虚拟资产业务的创新人员抱持开放和兼融的态度。由于虚拟资产对环球投资者的吸引力，以及在金融创新方面得到的认同俱增，加上随着虚拟资产进入Web 3.0和元宇宙领域所带来的未来机遇，香港政府认为虚拟资产在市场上已变得不可或缺。

同时，香港政府认同DLT和Web 3.0有潜力成为金融和商贸未来发展的趋势，并指出，只要得到妥善监管，这些技术将能够提升效率和透明度，从而减少甚或解决目前在结算和支付等方面出现的问题。香港拥有蓬勃的虚拟资产生态圈，这能透过市场中的非同质化代币（“NFT”）发行、元宇宙开发者，以至贸易金融采用DLT活动等呈现。

香港在加紧筹备新虚拟资产服务提供者发牌制度的同时，也乐意联系全球虚拟资产业界，邀请有关交易所在香港开拓商机。证券及期货事务监察委员会将会就新发牌制度下零售投资者可买卖虚拟资产的适当程度展开公众咨询。

对于可否在香港引入虚拟资产交易所买卖基金（ETF），政府抱持欢迎态度。政府对于日后检讨代币化资产的产权和智能合约的合法性，抱持开放态度，以便利其在香港的发展。

在宣言中，香港政府还提到了正在展开的三个实验性项目——

(a) 为2022年香港金融科技周发行NFT，我们与金融科技和Web3

社群互动的概念验证项目；

(b) 绿色债券代币，让政府绿色债券发行代币化，供机构投资者认购；

(c) 数码港元，可作为衔接法定货币与虚拟资产之间的“骨干”和支柱，为推动更多创新提供所需信心。

如果说，香港因去年曾提议将加密交易业务限制在专业投资者范围内，使得许多加密货币企业家将业务基地转移至其他政策更友好的区域，造成了一定程度的人才和资金的流失。那么这一次，香港终于正式发力了。

香港拼了：降低IPO门槛

抢人才和企业

全球金融之都竞争激烈境况有目共睹。

半个月前，香港联交所正式刊发了有关特专科技公司新上市规则的咨询文件，建议扩大香港现有上市制度，允许特专科技公司来港上市，并就此征询公众意见。

这一次最大亮点在于：港交所将通过修改主板上市规则，吸引无盈利、无收入科技公司赴港上市。而面向的是五大特专科技行业的公司：新一代信息技术；先进硬件；先进材料；新能源及节能环保；及新食品及农业技术。至此，2022年低迷IPO氛围终于迎来一缕久违的振奋。

同一天，《行政长官2022年施政报告》也同步出炉，香港特区行政长官李家超提及降低IPO门槛并表示，这一举措将便利尚未有盈利或业绩支持的先进技术企业融资，同时构思活化GEM(创业板)，为中小型及初创企业提供更有效融资平台。

除了加快资本市场改革，香港进一步加大了在科技人才和科技创新孵化上的投入，这一次可谓放了大招——成立人才服务窗口、推出“高端人才通行证”计划、放宽“一般就业政策”和“输入内地人才计划”、取消“优秀人才入境计划”配额、优化“科技人才入境计划”、延长工作签证年期，并将退还符合资格外来人才成为香港永久性居民所缴纳的印花税。

具体来看，香港将推出“高端人才通行证计划”，吸引年薪250万港元以上人士，及有三年工作经验的世界百强大学毕业生来港工作，暂不设人数上限。

另一方面，非本地毕业生留港期限由一年延长至两年，方便他们留港工作。当局并

以试行形式将有关安排扩展至本港大学大湾区校园的毕业生，为期两年。当局会延长输入人才计划下的工作签证年期，在现有和新增输入人才计划下的人才到港获聘后，可获发最长三年的工作签证。

而为吸引更多科技创新企业，香港将注册成立政府主导的“香港投资管理有限公司”，成立“引进重点企业办公室”。以及，从未来基金中拨款300亿港元设立“共同投资基金”，重点聚焦生物科技、人工智能、金融科技以及先进制造等科技创新领域，以引进和投资落户香港的企业。

香港的愿景是，希望未来五年能吸引不少于100间具潜力或代表性的创科企业在港设立或扩展业务，当中包括至少20间龙头创科企业，以期为香港带来过百亿元投资及创造以千计的本地就业职位。

在今天（11月2日）的国际金融领袖投资峰会上，李家超表示，香港拥有无比强大的抗逆能力，过去数十年间虽经历不少跌宕起伏，面对重重难关，其金融体系依然强韧稳健。随着防疫措施逐步放宽，已看到香港迅速复苏之势。

“我哋大家，用艰辛努力写下那，不朽香江名句。”狮子山下，灯火璀璨，这座东方之珠踏上新征程。